

## 第6讲 圣父、圣子、圣灵原为一

以弗所书第三章3节：「用启示使我知道福音的奥秘，正如我以前略略写过的。」保罗是特别蒙恩的人，他也是使徒。他特别地蒙了启示，特别得着一个恩赐，就是能够明白奥秘。圣经里的奥秘比比皆是，到处讲的都是奥秘，人看不出来，人听不懂。耶稣来了，祂讲解奥秘。在耶稣升天以后，又用圣灵启示「奥秘」。

在约翰福音第八章21至24节中，耶稣说了很多奇怪的话，这些奇怪的话也叫奥秘。凡是我们听不懂的，犹太人也听不懂。「耶稣又对他们说：『我要去了，你们要找我，并且你们要死在罪中；我所去的地方，你们不能到。』犹太人说：『祂说‘我所去的地方，你们不能到’，难道祂要自尽吗？』耶稣对他们说：『你们是从下头来的，我是从上头来的；你们是属这世界的，我不是属这世界的。所以我对你们说，你们要死在罪中；你们若不信我是基督，必要死在罪中。』」耶稣讲这些话，犹太人听着觉得很奇怪，问说这个人说什么，这个人讲的是什么大家都听不懂。耶稣说：「我是从上头来的，我要去了」。祂要到哪儿去呢？大家都觉得很奇怪，所以议论纷纷，完全不懂。那么耶稣祂是从哪里来的呢？

### 耶稣从哪里来

约翰福音第三章31至33节：「从天上的，是在万有之上；从地上来的，是属乎地，他所说的也是属乎地。从天上来的是在万有之上。祂将所见所闻的见证出来，只是没有人领受祂的见证。那

领受祂见证的，就印上印，证明 神是真的。」耶稣从什么地方来？耶稣祂自己说：「我是从上头来。」 耶稣从天上来，还不是普通的天，是在万有之上的天。圣经里有讲究，圣经说到天，「天和天上的天」，三层天。耶稣从那个天，高天之上上来。圣经中高天之上也叫诸天之上，诸天就是好多天，高天就是最高的那一层。

以弗所书第四章8至10节：「所以经上说：『祂升上高天的时候，掳掠了仇敌，将各样的恩赐赏给人。』既说升上，岂不是先降在地下（地下是地底下）吗？那降下的，就是远升诸天之上要充满万有的。」所以不光叫高天，还叫诸天之上，要充满万有的，万有是在诸天之下。所以我们说，人的思想里只能想下，不能想上，所以有「形而上、形而下」之分。下，是我们所住的地方，我们可以看见，可以听见，可以想到，可以认知的。那么上边呢？现在科学家还在猜想，还在造大望远镜，造极精密的天文望远镜，在地上看还不够，还要飞到天上去看。到天空几百里路以上，把卫星放在太空那里，让它看，去观测，把消息资讯传下来。

人毕竟智慧有限，人的能力也有限。人不足以用他的能力来认知宇宙、认知外太空的事，人只能够知道地上的事，这叫形而下。我们要去思想上边的事，那叫形而上。那是超乎我们的认知，离我们远得不得了，我们不能知道，所以必须要用灵来帮助。说来说去，人若要没有灵，就没有法子用眼睛去看、用耳朵去听、用人心去想天上的事，这些都办不到。这种用感官来认知的方法只能对属地的事。在我们身边的这些东西，我们现在还能用人的方法去探测，也能够瞎猜一猜，再远的就无法知道了，连猜都没法去猜。简单地说，那是人心从来没有想到的。所以， 神在诸天之上，在万有之上。

## 耶稣到哪里去

耶稣从哪儿来，人怎么能够知道呢？耶稣是从万有之上来。祂从天上来到了地上，祂说我要去了。人不明白祂去哪儿，祂要自尽吗？约翰福音第十三章记载耶稣从哪儿来，到哪儿去，第1至3节：「逾越节以前（就是杀羔羊以前），耶稣知道自己离世归父的时候到了，祂既然爱世间属自己的人，就爱他们到底。吃晚饭的时候（魔鬼已将卖耶稣的意思放在西门的儿子加略人犹大心里），耶稣知道父已将万有交在祂手里，且知道自己是从 神出来的，又要归到 神那里去。」从天上，高天之上，诸天之上，从 神那里来的，又要归到 神那里去。所以耶稣知道自己离世归父的时候到了，耶稣要离开地上回到高天。耶稣虽然死了，那是一件特别奇妙的事，耶稣死是为我们世人，是自己舍了祂的命来赎我们。

## 耶稣为什么死

约翰福音第十章17至18节：「我父爱我，因我将命舍去，好再取回来。没有人夺我的命去，是我自己舍的。我有权柄舍了，也有权柄取回来。这是我从我父所受的命令。」耶稣钉十字架是自己舍命。祂情愿把祂的命舍了，祂再取回来。所以耶稣被钉十字架，三天从死里复活，复活以后40天就升天回到父那里了。所以耶稣说：「我要去了」。祂要回到高天，回到诸天之上，回到父面前，要离世归父。那我们能去吗？我们能够跟着耶稣一起到天上，看见神吗？去跟 神同在吗？不可以。我们都不能去，那么我们到哪儿去呢？我们如果不信耶稣，就都死在罪中，我们就会到阴间去，要在

那儿等候审判。所以耶稣说：「我要去了，我所去的地方你们不能到」。犹太人就在那里瞎猜一通，其实耶稣这些话都叫做奥秘。假如我们不查考这几段圣经，我们知道耶稣从哪儿来吗？不知道。我们知道耶稣到哪儿去吗？也不知道。耶稣离世归父，耶稣回到天上去，回到父差祂来的那个地方。

### 耶稣来到世上的目的

那么耶稣祂到地上来干什么呢？祂将所见所闻的见证出来，祂把天上所看见的、天上所听见的给世人见证出来，祂「作见证」告诉我们。所以耶稣的话都叫奥秘，因为天上所见所闻的都不是我们脑子可以想到的。我们人所看的，我们人所听的，没有这种记录，我们没有这种记忆，我们的记忆里头没有这些宝贵的东西。人类的认知，认不到那块，知不到那处地方。而耶稣把它清楚地讲出来，耶稣说：「从天上来的是在万有之上；从地上来的是属乎地，他所说的也是属乎地。」除了耶稣是从天降下以外，没有人升过天。

约翰福音第三章12至13节：「我对你们说地上的事，你们尚且不信；若说天上的事，如何能信呢？除了从天降下仍旧在天的人子，没有人升过天。」很奇妙！耶稣是从天降下仍旧在天的人子，没有人升过天，惟有耶稣从诸天之上、从 神那里来到地上。因为祂是 神怀里的独生子， 神只有这个子，没有人升过天。在 神那里只有主耶稣基督一位，祂是父怀里的独生子。祂道成肉身来到地上，从高天、从诸天之上来到地上，祂把那里所见所闻的见证出来。我们知道从地上来的很多，比如像这个神仙、那个神仙，这个佛、那个佛，很多全是从地上来的，像关公、妈祖、玉皇大帝，这些都是

从地上来的。他们所说的都是属乎地，他们所说的我们都懂，他们所说的都是我们见过的，这些从地上来的属乎地，他们所说的也是属乎地。耶稣说的是什么呢？天国的奥秘。人就不懂了，越听越糊涂。很多人读圣经，越读越糊涂。一方面是他不明白属天的事，他没有那个灵来接受。还有一个原因，因为这本圣经的写法也很特别。我们怎么样查考圣经才能够明白 神的奥秘呢？圣经跟别的书不一样，它不是普通的书，它是特别启示，经过 神特别安排的。人不能懂，如果找不着方法，就永远不能懂。从地上来的，就是属乎地，他所讲的也是属乎地。耶稣是从天上的，把祂所见所闻说了出来，耶稣把天上的事讲给我们知道。但是为什么祂从天降下仍旧在天呢？这怎么解释呢？

## 圣父、圣子、圣灵原为一

祂从天降下，祂还在天上。这怎么回事？因为耶稣基督虽然在地上，祂跟 神是连着的。约翰福音第十四章10节讲述了耶稣基督跟神的关系：「我在父里面，父在我里面，你不信吗？我对你们所说的话，不是凭着自己说的，乃是住在我里面的父做祂自己的事。」耶稣基督跟 神是什么关系呢？在约翰福音第十章30节中说「我与父原为一」，因为 神跟耶稣基督根本就是一体。所以在神学这方面，称那叫三位一体。其实不如说三位一灵，根本 神、子、圣灵就是同一个灵，连在一起的，因为祂们的作用不同，所以才分父、子、圣灵。父是老根，子从父里出来的。 神差祂为使者，为大祭司。祂出来，祂要奉差遣做事，祂要作大祭司，祂要替人类献祭。所以我们要思想，耶稣是为使者，为大祭司。

耶稣基督是被父 神所差遣的，从天上奉差出来的，来到地上道成肉身，救赎我们，让我们明白天上的事。所以说，耶稣基督是神特别差来的，祂有工作，祂从 神里边出来，祂与父「原为一」，祂没有出来以前跟 神就是一体的。祂在父里面，父在祂里面，本是相通的。耶稣到了地上，耶稣还是跟 神连在一起的。耶稣做的事、说的话，都是 神在做祂自己的事。也就是圣经里说：「大哉，敬虔的奥秘！无人不以为然，就是： 神在肉身显现」。耶稣外边是一个人，里边就是 神。祂是 神、人二性品。所以，耶稣跟我们都不同，祂的生命也不同。祂的生命是永远的，是不朽坏的。祂做的事，都是 神在做自己的事。约翰福音第十二章47至50节：「若有人听见我的话不遵守，我不审判他。我来本不是要审判世界，乃是要拯救世界。弃绝我、不领受我话的人，有审判他的，就是我所讲的道，在末日要审判他。因为我没有凭着自己讲，惟有差我来的父，已经给我命令，叫我说什么，讲什么。我也知道祂的命令就是永生。故此，我所讲的话正是照着父对我所说的。」所以耶稣讲的每一句话，都是 神在祂里边做自己的事。所以祂说什么，讲什么，都是按着 神的旨意，没有一点儿自己的意思，没有一点儿自己的言语，我们就懂了。 神在耶稣基督里，基督在 神里，根本就是合而为一的。祂虽然道成肉身来到地上，祂在地上还是 神在肉身显现，是神在祂里边。所以耶稣虽然在地，祂的灵跟天上还是通的。

但是也有一处特例，马太福音第二十七章46节中耶稣曾经喊：「以利！以利！拉马撒巴各大尼？」那是什么意思呢？就是「我的神！我的 神！为什么离弃我？」只有一个时候，就是耶稣钉十字架的时候， 神离开祂， 神要让祂当作活祭，让祂作替罪的羔羊，让祂替我们而死，让祂替我们赎罪。在那一刻，那一段时间， 神离开

了祂。那个时间以后，耶稣一离开这个十字架，祂一复活，就又与神合而为一了。所以，神是三而一的神，圣父、圣子、圣灵原为一体。这个是圣经里极大的奥秘，这就叫奥秘。我们若能懂这个奥秘，是很不容易的。人必须要明白：神在子里面，子在父里面，圣灵在父与子里面，父子在圣灵里面，这都是相通的。「原为一」，它的意思就是根本就是同一个。

